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ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA 
CÂMARA DE VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 

Aos cinco (05) dia do mês de dezembro do ano de dois mil e dezesseis (2016), às vinte horas (20:00), 
no prédio cedido pela Prefeitura Municipal, conforme o Decreto nº 1.703/2011 a Câmara de 
Vereadores, sob a Presidência do Vereador JOÃO CARLOS COELHO MARTINS, presentes os 
Vereadores: Carlos Rafael Silva da Silva e Marcio Machado de Vasconcellos do PMDB; Ozi Viégas de 
Lacerda e Ronivan Fontoura Braga da Bancada do PP; Paulo Sergio da Silva e Nataniel Satiro do Val 
Candia da Bancada do PDT, Manuela Louzada Lacerda da Bancada do PT, João Paulo Borges de Vargas 
sem partido . Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta à Sessão em seguida colocou em 
Discussão e Votação a Ata da Sessão anterior - APROVADA POR UNANIMIDADE – EXPEDIENTE 
RECEBIDO  – Convite para a solenidade de conclusão do 9º ano da Escola Estadual Pompílio Xavier 
dos Santos que ocorrerá no dia 10 de dezembro as 19 horas nas dependências da Escola. -  ORDEM 
DO DIA :Não houve. – GRANDE EXPEDIENTE – Vereador NATANIEL SATIRO DO VAL CANDIA: 
Cumprimentou a todos os presentes. Iniciou relatando o caso de uma senhora que estava doente e 
dirigiu-se para a sede do município para uma consulta e não encontrou médico para o atendimento 
nem no posto de saúde e nem no hospital, então indicaram o consultório de outro médico onde foi 
cobrada a consulta e a pessoa não tinha dinheiro para pagar, devido a isto então solicitou ao Poder 
Executivo que não deixe mais acontecer esse tipo de coisa no município, pois não aceita o que está 
acontecendo e não aceitará em seu governo, pediu explicações a respeito do fato ocorrido. Disse que 
não pode resolver ainda esse problema, mas que a partir de primeiro de janeiro de dois mil e 
dezessete não faltará mais médicos no município, pois pagará em dia os médicos para que eles 
venham para Amaral e atendam o povo com carinho e o que não tratar as pessoas bem não ficará 
aqui. Disse também que estava na Rádio juntamente com o futuro Secretário de Saúde, professor Luis 
Rogério, e que serão parceiros para que não faltem médicos no município, que terá uma mudança na 
saúde, assim como na educação, no transporte, nas obras, na agricultura, junto com o povo e sua 
equipe de trabalho. Reportou um problema na água da Coxilha, inclusive na propriedade do pai do 
vereador Ronivan, e perguntou por que motivo isto está ocorrendo? Pediu que comecem a mudar 
agora, pois este é o seu desejo, pois as pessoas estão para passar o natal e o ano novo com visitas em 
casa e sem água e que se está chegando no verão, os produtores precisam de água, disse que quem 
está cobrando é  futuro prefeito de Amaral mas que cobra ainda como vereador como sempre o fez 
na Casa e pediu que se acontecer em seu mandato que o cobrem como ele está fazendo hoje. Pediu 
que olhem junto com a equipe que cuida das água e que vejam qual a solução que tem que ser 
tomada que é parceiro desde hoje, e pediu para que não deixem tudo para que ele resolva, pois 
prometeu uma mudança não em resolver problemas que não querem resolver, pois ainda não tem o 
poder na mão. Agradeceu o momento. Vereador CARLOS RAFAEL SILVA DA SILVA: Cumprimentou a 
todos os presentes. Retornou a falar da mineração do Rio Camaquã e disse que estarão se deslocando 
para a cidade do Cristal para mais uma reunião que tratará a respeito deste assunto que tem 
preocupado a todos e que estarão defendendo o rio contra a instalação da  mineração em sua bacia. 
Falou também do ofício que recebeu informando sobre a diplomação dos eleitos no último pleito, 
que ocorrerá no dia dezesseis de dezembro no plenário da Câmara de Vereadores de Encruzilhada do 
Sul, logo após fez a leitura da Ata de Proclamação dos Eleitos, e estendeu a todos o convite para a 
referida diplomação. Após disse que no atual mandato o prefeito atendeu alguns de seus pedidos e 
outros não, e com a chegada do veraneio quer tornar público um de seus pedidos o qual o prefeito 
eleito já disse que irá atender que é a iluminação da quadra de futebol, outro pedido que fez e não foi 
atendido e o qual reformulou novamente foi a construção de um passeio e a iluminação até a barra 
do Balneário do Salso, devido ser um ponto turístico muito bonito do município, então por este 
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motivo tornou a realizar o pedido, para que se invista no Balneário por ser um dos melhores pontos 
de lazer da região. Disse que as ideias da população que ele repassará ao prefeito eleito assim como 
sempre fez em seu mandato, pois é o representante das pessoas. Solicitou o conserto das estradas do 
Morro Agudo pois os moradores daquela comunidade entraram em contato com ele e ele pode 
constatar que estão péssimas condições de trafegabilidade assim como as do Cerro do Cipó e pediu 
que se tome providências urgentes, pois logo estarão escoando a produção de tabaco. Agradeceu o 
momento.  - MOMENTO DE LIDERES – LÍDER DO PP – Vereador RONIVAN FONTOURA BRAGA: 
Dispensou a palavra. LÍDER DO PMDB – Vereador MARCIO MACHADO DE VASCONCELLOS: 
Cumprimentou a todos os presentes. Iniciou fazendo uma homenagem aos Guardiões da Capela que 
no último domingo conquistaram o terceiro lugar no Rodeio de Ilópolis, o grupo da Invernada Juvenil, 
deixou ser reconhecimento aos jovens e pais que trabalham para manter a cultura gaúcha. 
Parabenizou também a Escola José Elpidio pela cerimônia de conclusão e na pessoa de sua Regente, 
professora Gilca, homenageou a todos que fazem parte da equipe da escola. Desculpou-se por não 
estar conseguindo participar de todas as cerimônias de conclusão devido algumas serem no seu 
horário de expediente em sala de aula. Dirigiu-se ao vereador Nataniel dizendo que não irá se 
degladiar com ele pois não sabe o que ele conseguirá fazer, pois os compromissos que o futuro 
prefeito tem assumido são bastante audaciosos, e que deseja que ele consiga, em sua administração, 
não deixar faltar médicos, não deixar faltar água nas comunidades, e que estará acompanhando e não 
será porque serão oposição que cobrarão pois sempre fizeram as devidas cobranças, só que se 
entende que muitas coisas que deixam os munícipes insatisfeitos são por conta da grave crise que os 
municípios estão passando. Disse também que não se envergonha da saúde no município por 
conhecer a competência tanto do Secretário quando de sua equipe, mas que realmente algumas 
coisas ficaram a desejar e que acredita ser por problemas financeiros ou falta de interesse dos 
médicos, e que torce para que os médicos realmente venham trabalhar no município. Disse que suas 
palavras não são com o interesse de duvidar do que foi prometido, pois uma das promessas de 
campanha era que o futuro prefeito disponibilizaria transporte gratuito aos universitários e após 
eleito ele já se comprometeu com os mesmos em reunião e que isto demonstra que o futuro prefeito 
se esforçará para colocar a grande mudança em prática e que se terá que esperar iniciar o ano para 
ver se ele conseguirá seguir sua fala com tal rigor e a risca quanto à saúde. Contudo reconheceu o 
empenho do Secretário e da equipe que está desenvolvendo o trabalho a frente da Secretaria de 
saúde e que acredita que com o passar  do tempo as pessoas podem sentir saudade das pessoas que 
já muito contribuíram com este município assim como nas demais áreas. Repetiu suas palavras de 
reconhecimento aos jovens da Invernada Guardiões da Capela que neste momento já se faziam 
presentes no recinto da Câmara. Agradeceu o momento. LÍDER DO PDT – Vereador NATANIEL 
SATIRO DO VAL CANDIA: Cumprimentou a todos os presentes. Dirigiu-se inicialmente a Invernada 
Guardiões da Capela e os parabenizou e disse também que depois que assumir dará todo o apoio pra 
a invernada e que tentará fazer o melhor para eles. Após dirigiu-se ao vereador Marcio dizendo que 
não acredita em crise, que acredita em más administrações, pois se ele tivesse medo de crise que não 
teria sido candidato, pois sabe o estado em que está o município, e que crise não é justificativa para o 
que não fizer amanhã, pois terá que fazer o melhor pois falou em mudança. Em relação aos médicos 
disse que os médicos com quem ele já conversou lhe disseram que não vinham por falta de 
pagamento e que ele lhes disse que pagará em dia os médicos e que eles terão que atender o povo 
com muito carinho e que cobrará deles isto. Disse que os motoristas que carregam as pessoas nestas 
estradas nas ambulâncias no estado que estão que eles fazem milagre, e que não falou dos 
funcionários mas que a administração não dá para aceitar, mas que está perto de acabar o descaso 
com o povo, que não justificará devido a crise, pois não acredita em crise. Disse ao vereador Rafael a 
respeito das estradas que não deixará nenhum produtor sem poder tirar seu fumo da lavoura, pois 
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hoje há produtores carregando seu fumo cerca de três quilômetros por falta de uma maquina ir até lá 
e destrancar a estrada dele, e que apartir de dois de janeiro começará a arrumar as entradas dos 
produtores e que as estradas gerais para os caminhões poderem retirar a produção dos agricultores 
que também podem ficar tranquilos pois haverá uma grande mudança pra eles. Agradeceu também 
aos convites para as formaturas das escolas e disse que não pode se fazer presente em todas devido 
outros compromissos e também porque havia duas formaturas no mesmo horário, que já conversou 
com sua futura Secretária de Educação para organizar este tipo de evento pois não tem como o 
prefeito ou seu representante estar ao mesmo tempo em dois lugares. Falou no ginásio da Goiaba 
que está com o telhado quebrado desde o ultimo temporal, que já faz dias, disse que já foi solicitado 
o conserto e que ninguém fez nada, e que a educação tem dinheiro pois é vinte e cinco por cento do 
orçamento do município, e que disseram que não irão arrumar que deixarão para o próximo prefeito, 
então cobrou da secretaria de educação e do Poder Executivo que vão até lá e mandem realizar o 
conserto, pois não se pode aceitar o ginásio aberto conforme está. Falou da viagem a Bagé onde 
esteve com o professor Luis Rogério e o engenheiro Leo Araujo e que cada vez mais entristecido com 
as questões da mina que querem instalar em Caçapava do Sul e que isto irá matar muito municípios, 
inclusive Amaral Ferrador, e que os órgãos competentes estão se vendendo, pois não participam das 
reuniões, órgãos estes que deveriam estar junto ajudando a defender o meio ambiente ou se 
venderam ou tem medo de enfrentar o grupo que tem dinheiro, e que esta mineração acabará com o 
rio e com muitas vidas que existem dentro dele e no entorno também. Disse que irão sim lutar e que 
garante se essa mina sair o Rio Camaquã acabará. Agradeceu o momento. Neste momento o 
Presidente passou os trabalhos da Mesa para sua Secretária para que ele pudesse se pronunciar na 
tribuna. LÍDER DO PSDB – Vereador JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Cumprimentou a todos os 
presentes. Iniciou relatando o esforço do grupo da Invernada Guardiões da Capela, do trabalho que é 
realizado pelos pais e dançarinos e das dificuldades que enfrentam, e disse que a Administração 
Pública tem que ter um pouco mais de comprometimento com jovens como eles, pois de nada 
adianta palestras contra o uso de drogas se não se ajudar lá na fonte que é o trabalho que é realizado 
pela invernada, pois isto tira os jovens das ruas, ensina disciplina e compromisso, e disse que assim 
como os guardiões da Capela há outras atividades culturais que merecem investimento e que tomara 
que a próxima administração tenha esta preocupação. Parabenizou a Escola Municipal Colônia Santo 
Antônio, a Escola José Elpidio da Fonseca, a Escola Padre Arlindo, a Escola Jurema de Carvalho pelas 
formaturas do Pré escolar, assim como a direção e equipes de trabalho das referidas escolas. 
Parabenizou também a Invernada Guardiões da Capela pelo terceiro lugar conquistado na cidade de 
Ilópolis. Dirigiu-se ao vereador e futuro prefeito, Nataniel, dizendo que não concorda também com a 
falta de médicos e que tal a sua preocupação já havia solicitado há algumas semanas atrás e que 
agora reforça o pedido para que o futuro prefeito junto com sua equipe de transição e o governo 
atual já eviasse para a casa o Convênio com o Hospital e os contratos para os médicos para que se 
vote antes de acabar o ano para que não aconteça a falta de médicos e se colocou a disposição para 
ser o interlocutor com o governo municipal para que envie os projetos para serem votados para não 
haver a falta de médicos a partir de janeiro e que tem a certeza que nenhum dos vereadores fará 
objeção a isto. Solicitou ao Secretário de Transportes para que ele de uma olhada nas estradas da 
Goiaba, Morro Agudo e na estrada geral. Agradeceu o momento. Após o pronunciamento o 
Presidente retomou os trabalhos da Mesa. LÍDER DO PT – Vereadora MANUELA LOUZADA LACERDA: 
Cumprimentou a todos os presentes. Parabenizou aos Guardiões da Capela pelas belíssimas 
apresentações que vem fazendo e representando o município por todo o Rio Grande do 
Sul.Parabenizou a Escola Padre Arlindo pela formatura do pré e a seus afilhados que lhe convidaram. 
Desculpou-se com as Escolas Jurema Carvalho, José Elpídio e Colônia Santo Antônio por não ter 
podido se fazer presente nas formaturas. Disse que também estará presente na reunião no Cristal 
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com os demais vereadores defendendo o Rio Camaquã, embora saiba que a luta será pesada, pois 
como movimento já enfrentou a Votorantin, a Estorenzel, a Aracruz Celulose e outras multinacionais 
e que sabe que não é fácil, pois quando está na mão do capitalismo que é difícil para os pequenos e 
que tem se pegar com a FEPAN para que ela não libere essa mina porque senão sofreremos as 
consequências e que é a hora de todos os municípios se pegarem com seus deputados e enfrentar 
essa batalha, inclusive é necessário levar os deputados nas reuniões nos municípios e fazer eles se 
comprometerem com os municípios pois não será fácil enfrentar uma multinacional igual a 
Votorantin. Disse que podem contar com ela. Agradeceu o momento. LÍDER DO GOVERNO – 
Vereador OZI VIEGAS DE LACERDA: Não se encontrava mais presente. Em Tempo: O vereador Rafael 
parabenizou aos Guardiões da Capela pela belissima apresentação e também ao papel importante 
que a ACETAF desempenha junto a invernada, parabenizou a diretoria e desejou sorte para a nova 
presidente e ao Euler que é o instrutor que faz um belo trabalho para os jovens de Amaral Ferrador e 
declarou todo o seu apoio. Neste momento o Presidente Chamou a Tribuna a Professora Ionete, 
representante da Invernada Guardiões da Capela, para fazer uso da palavra. Momento em que ela 
dividiu o troféu que o grupo ganhou e agradeceu pela parceria com a Câmara em todos os momentos, 
falou também das dificuldades que eles enfrentam, e que já há outro Rodeio marcado e conta com a 
divulgação dos vereadores. Solicitou que pensem em projetos que possam custear o grupo, pois a 
maior  dificuldade que encontram é essa. Agradeceu o espaço e o apoio recebido. O Presidente 
agradeceu a visita da Invernada e o reconhecimento. PRESIDENTE – Relatou a ida na Reunião sobre a 
mina do Rio Camaquã na cidade do Cristal com a presença de vinte e oito prefeitos, disse também 
que no dia doze de dezembro terá uma Sessão Especial na Casa logo após a Sessão Ordinária com a 
presença do Meritíssimo Juiz de Direito Marcelo Malizia Cabral da Comarca de Pelotas. E que na 
segunda-feira dia dezenove terá a Sessão Ordinária e no dia vinte de dezembro, terça-feira, terá 
Sessão Especial Técnica sobre o assunto Mina do Rio Camaquã e pediu a comunidade que se faça 
presente para que se possa colher assinatura para a solicitação de uma Audiência Pública no inicio do 
ano que vem nesta Casa com a empresa Votorantim para esclarecimentos diversos e para que 
comunidade fique a par do que está acontecendo. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a Sessão convocando os Senhores para a próxima segunda-feira no mesmo local e no 
horário de costume. Para constar eu Manuela Louzada Lacerda 
.................................................................. Secretária, lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, 
pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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